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167 Quali parole vanno sostituite ai numeri per dare un senso compiuto e
logico alle frasi seguenti? 

“Le province italiane sono quasi ___(1)___ sorte come comuni indi-
pendenti nel nord e centro-nord, cioè come centri civili e ___(2)___.
Anche nel sud, dove la struttura comunale era meno frequente, la di-
stribuzione ___(3)___ delle città era piuttosto simile al nord e aveva la
stessa funzione”. 

A (1) = sempre (2) = marinari (3) = asimmetrica 

B (1) = tutte (2) = commerciali (3) = geografica 

C (1) = mai (2) = mercantili (3) = storica 

D (1) = ovunque (2) = portuali (3) = statistica 

E (1) = totalmente (2) = sagaci (3) = territoriale 

168 Scegliere l’alternativa che completa in modo corretto la frase seguente:

“Un principio fondamentale della famiglia consiste … dei genitori, eser-
citata sui figli con … e spirito di amore”.

A nella severità – autorità

B nella ricchezza – sacrificio

C nell’autorità – dolcezza

D nella lealtà – carisma

E nella fragilità – timore

169 Quali parole vanno sostituite ai numeri per dare un senso compiuto e
logico alle frasi seguenti? 

“Le parole ___(1)___, più o meno regolarmente, da altre parole già note
a chi le ha coniate. A volte capita che non ___(2)___ a rintracciare l’ètimo.
Ma l’esperienza ci dice che ciò dipende soprattutto dalla nostra
___(3)___”. 

A (1) = derivano (2) = possiamo (3) = educazione 

B (1) = raggiungono (2) = arriviamo (3) = cultura 

C (1) = spuntano (2) = troviamo (3) = insipienza 

D (1) = arrivano (2) = sappiamo (3) = scolarità 

E (1) = nascono (2) = riusciamo (3) = ignoranza 
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170 Completare correttamente la frase seguente scegliendo le forme verbali
adeguate.
«Prima che tu …, io …»

A telefoni; arrivavo
B telefonerai; arrivo
C possa telefonare; sarò arrivato
D telefonavi; sarò arrivato

171 Completare la proposizione seguente con uno degli aggettivi proposti:
La natura _____ di quelle isole attira molti turisti. 

A lussuosa
B lussuriosa
C lussureggiante
D lussata
E nessuna delle altre alternative è corretta

172 La poesia di Edgar Allan Poe, per quanto lodata per musicalità e origina-
lità metrica, è spesso criticata per la sua … tematica; è infatti, secondo
numerosi critici, troppo spesso una collezione di impressioni …
A banalità - ritmiche
B dolcezza - poco chiare
C leggerezza - noiose
D linearità - inespresse
E trascendenza - ineffabili

173 Date le seguenti parole, determinare il corretto abbinamento fra cia-
scuna parola e la funzione che essa può svolgere in una frase:

A 1/B, 2/A, 3/C, 4/D
B 1/A, 2/C, 3/D, 4/B
C 1/B, 2/D, 3/A, 4/C
D 1/B, 2/A, 3/D, 4/C

1) quindi A) avverbio

2) piano B) congiunzione

3) lentamente C) aggettivo

4) carino D) sostantivo
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8 Esatta è il participio passato femminile di esigere, e ha tra i sui sinonimi riscuo-
tere, e quindi il participio passato femminile: riscossa. Anche rivolta ha come
sinonimo riscossa, nel senso di sollevazione. La soluzione è, quindi, fornita
dall’alternativa B.

9 La parola spaccio deve essere intesa, in questo caso, come il luogo dove si
vende della merce e ha, come sinonimo negozio. Quest’ultimo è anche sino-
nimo di traffico inteso come scambio. La soluzione al quesito è, quindi, fornita
dall’alternativa B.

10 Censito, participio passato di censire, può essere usato come aggettivo e ha
tra i suoi sinonimi raccolto. Questo, riferito a un campo o un frutteto è anche
sinonimo di messe. La soluzione al quesito è, quindi, l’alternativa D.

11 La parola lembo significa estremità, margine. La stessa parola margine può es-
sere utilizzata per indicare l’utile, il profitto realizzato. La soluzione al quesito
è rappresentata dall’alternativa D.

12 Tra i sinonimi di bandolo c’è la parola principio, che però è anche sinonimo di
asserto. La A è, quindi la soluzione del quesito.

13 Cospirare significa tramare qualcosa e infatti trama e cospirazione sono sino-
nimi tra di loro. Trama è anche sinonimo, in senso figurato, di argomento (la
trama, l’argomento di una rappresentazione teatrale, per esempio). La solu-
zione al quesito è, quindi, fornita dall’alternativa C.

14 Tra i sinonimi di appezzamento si trova fondo, che è anche sinonimo di posa-
tura quando, per esempio, ci si riferisce al vino o all’olio. La soluzione al que-
sito è, quindi, fornita dall’alternativa B.

15 In questo esempio, la relazione tra i due termini dati è di opposizione/contra-
rietà. L’alternativa corretta è la B: completo è infatti l’opposto, il contrario, di
carente. L’alternativa C, a prima vista accettabile, è in realtà errata: miope non
è infatti il contrario di presbite; la miopia e la presbiopia sono infatti due difetti
dell’occhio che comportano rispettivamente difficoltà di visione da lontano e
da vicino. Le alternative D ed E sono da escludere perché formate da voca-
boli (valido/capace, rigido/eretto) fra loro sinonimi, anziché contrari.

16 I due termini dati sono di sinonimi. L’alternativa corretta è la B: infausto è in-
fatti il sinonimo di funesto. Nessuna delle altre alternative proposte presenta
la stessa relazione, risultando quindi errate.
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60 La relazione logica tra i quattro termini può essere ricercata lavorando sia per
riga sia per colonna. Anagrammando le parole contenute nella prima riga si
trova la seguente relazione: lento : calmo (due sinonimi), mentre per colonna
lento: veloce (due contrari). La parola da trovare deve, quindi, essere un sino-
nimo di veloce (per rispettare il criterio della riga) e un contrario di calmo (per
rispettare il criterio per colonna). Le alternative A e C sono da scartare per-
ché anagrammando le parole si ha, rispettivamente, lungo e corto, che non so-
no né sinonimi né contrari dei termini dati. La soluzione al quesito è fornita
dall’alternativa E. Infatti, l’anagramma della parola proposta è spedito, che ri-
spetta i criteri di riga e colonna.

61 Guardando le parole tre e sei si potrebbe pensare che la regola sia per colon-
na, essendo sei proprio il doppio di tre. La stessa regola, però, non è ripetibile
nella seconda colonna. Lavorando per riga, con un po’ d’intuito, si osserva che
tre è il numero di lettere che compongono la parola ago. Tra le parole propo-
ste l’unica che ha sei lettere è spillo e quindi la A è la soluzione cercata.

62 Osservando la seconda colonna ci si accorge che rintracciabile e reperibile so-
no due sinonimi. Tra le alternative proposte è la C (soluzione del quesito) a
proporre un sinonimo di ascrivibile e cioè imputabile.

63 Non ci si lasci trarre in inganno dalla parole alternativa e alternanza che, seb-
bene scritte in modo simile, non sono sinonimi tra loro. La parola alternanza
è sinonimo di avvicendamento, come alternativa è sinonimo di scelta (C so-
luzione del quesito).

64 I termini dell’esercizio sono legati in modo incrociato, infatti malfermo è il
contrario di stabile (e nessuno di questi due termini è legato a malsano). Il con-
trario di malsano è, tra le parole proposte, salubre (E soluzione del quesito).

65 L’aggettivo terminale deriva dal sostantivo termine. Il criterio che lega le pa-
role è quindi a incrocio: ogni parola è legata a quella opposta nello schema.
L’aggettivo che deriva da occhio è oculare (visivo deriva da vista). La soluzio-
ne è data dall’alternativa B.

66 Leggendo i termini in modo incrociato ci si accorge che l’ape fa parte di uno
sciame (la relazione è quindi insieme a proprio elemento). Nello stesso, ele-
mento dell’orchestra è il musicista (D soluzione del quesito).
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67 Osservano la seconda riga si osserva la presenza del pronome personale voi e il
corrispettivo pronome complemento vi. Per completare correttamente la prima
riga sarà necessario scegliere l’alternativa E (si), soluzione, quindi, del quesito.

68 Il termine induttivo non ha alcun legame con bolso (che significa fiacco, stan-
co), ma è il contrario del termine aprioristico. A incrocio, quindi, questo sche-
ma va completato scegliendo tra le alternative proposte il contrario di bolso:
energico (alternativa B soluzione del quesito).

69 Tra improbabile e avventato non ci sono relazioni, come non ce ne sono tra avven-
tato e certo. C’è, invece, una relazione di contrarietà tra improbabile e certo. Tra le
parole proposte, il contrario di avventato è prudente (C soluzione del quesito).

70 Non ci sono rapporti tra le parole epigono ed epilogo, mentre si trova una re-
lazione tra epigono e precursore, essendo i due termini contrari l’uno dell’altro
(epigono è il discendente, il successore). Si deve, quindi, individuare tra le alter-
native proposte il contrario di epilogo (chiusura, finale) che è prologo (preludio,
introduzione, esordio). L’alternativa B è la soluzione del quesito.

71 Osservando le parole della prima colonna ci si accorge che sono una l’ana-
gramma dell’altra. Per rispettare lo stesso criterio nella seconda colonna si de-
ve scegliere la D come soluzione del quesito.

72 Le parole alto e lato sono una l’anagramma dell’altra. Stesso criterio seguono
le parole certo e torce (B soluzione del quesito).

73 Il termometro è lo strumento utilizzato per la misurazione della temperatura,
come il sismografo per la registrazione e misurazione delle vibrazioni della
crosta terrestre e quindi dei terremoti (E soluzione).

74 Gli aggettivi amabile e agro hanno significati opposti (aspro il primo, dolce il
secondo). Lo stesso rapporto lo hanno gli aggettivi agreste e urbano (che fa ri-
ferimento alla campagna il primo e alla città il secondo). La soluzione al que-
sito è quindi fornita dall’alternativa B.

75 La mandorla è contenuta nel guscio, così come il fagiolo si trova all’interno del
baccello (C soluzione del quesito).

76 Anche se le parole giada e giara variano solo per una lettera (la r al posto della
d), tra le alternative non vi sono parole con lo stesso criterio rispetto a vaso:
non può quindi questa essere la logica che lega i termini dell’esercizio. In re-
altà la giara è un vaso come la giada è una pietra (E soluzione del quesito).
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134 Coattivo trova il suo corretto sinonimo nel termine coercitivo. La soluzione

esatta è dunque la D. Da un’attenta analisi delle alternative ci si accorge,

inoltre, che la A e la B sono sinonimi tra loro (e contrari di coattivo), men-

tre la C non ha alcuna relazione con il termine proposto nel testo della

domanda.

135 Tra i termini proposti dalle alternative l’unico che rappresenta un sinoni-

mo di ponderato è meditato (risposta C). La risposta D vuole trarre in in-

ganno, proponendo un termine (affondato) in qualche modo legato alla

radice di ponderato, cioè al peso. In realtà i due significati sono assai di-

stanti tra loro, così come è assolutamente diverso il significato di pontifi-

cato (alternativa A ).

136 La risposta esatta è la D. Infatti, diversione significa deviazione, allontanamen-

to, svolta. I termini avvicinamento e confluenza sono fra loro sinonimi e contra-

ri alla risposta cercata.

137 La risposta esatta è la A. Infatti ratificare significa sancire mediante approva-

zione, confermare, convalidare.

138 Il verbo defalcare, dal latino medioevale defalcare (tagliare con la falce), signi-

fica detrarre, sottrarre. La risposta esatta è pertanto la C.

139 La risposta esatta è la A (vaticinio dal composto latino che indica il responso

del sacerdote). 

Si noti che l’alternativa B, proponendo il termine Vaticano inverte le deriva-

zioni. Infatti il colle Vaticano – compreso nel territorio della Santa Sede – pren-

de il nome proprio dal termine vaticinium, poiché vi aveva sede un tempio di

Apollo, dio profetico per eccellenza.

140 La risposta esatta è la C. L’aggettivo è desueto e utilizzato nel nesso sedia ge-

statoria, un grande seggio condotto a spalla da alcuni portatori, sul quale si

sedeva il papa durante particolari cerimonie solenni. L’attuale pontefice ha

del tutto abolito questa consuetudine.
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20 5, 8, 12, 17, 23, ?

21 40, 33, 26, 19, ?

22 183, 176, 178, 171, 173, ?

23 4, 9, 13, 22, 35, ?

24 18, 36, 45, 72, ?

25 2, 4, 16, ?

26 B, E, H, M, P, ?

27 D, I, O, R, ?

28 B, D, D, E, F, F, H, G, ? , ?

29 R, V, C, G, M, ?

30 V, T, Q, M, ?

31 ?, D, A, T, D, A, ?, D

32 U, T, R, O, I, ?

A 30 B 28 C 26 D 32 E 33

A 13 B 12 C 26 D 25 E 80

A 166 B 170 C 167 D 164 E 156

A 33 B 37 C 13 D 23 E 57

A 19 B 63 C 46 D 87 E 29 

A 96 B 512 C 66 D 272 E 256 

A S B N C Q D V E R

A T B Q C U D V E R

A G; H B L; M C H; M D I; L E L, H 

A R B Q C N D N E P

A F B H C E D G E O

A A; T B D; T C T; A D T; T E A; D

A A B D C E D G E F
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2 passando da un elemento al successivo). L’elemento incognito occupa una
posizione pari e quindi appartiene alla seconda delle due serie che si alterna-
no. Il suo valore è perciò dato da: 9 + 2 = 11 (risposta e).

16 Analizzando la successione, si osserva che essa è decrescente e che tra due nu-
meri consecutivi c’è una differenza costante pari a 8. Rispettando tale logica, il
numero mancante si ottiene sottraendo 8 a 17; l’alternativa corretta è la b.

17 In questo esercizio l’andamento della successione è crescente. In particolare,
analizzando ciò che accade passando da un numero al successivo, si osserva
che si susseguono le seguenti operazioni … + 2 … + 3 … + 4 … + 5 …; a que-
sto punto, per ottenere il numero mancante, bisogna aggiungere 6 a 26 = 32
(alternativa a).

18 La risposta esatta è la d: infatti in questo caso, le differenze tra un numero e
il successivo sono rappresentate dalle potenze del numero 2, ossia:
+2 … +4 … +8 … Bisogna dunque sommare 16 all’ultimo numero noto della
successione per ottenere quello incognito: 32 + 16 = 48.

19 La risposta esatta è la b: infatti passando da un numero al successivo, si som-
ma dapprima 5, poi 6, poi 7 e dunque il numero mancante si ottiene somman-
do 8 a 21 (29).

20 La sequenza delle operazioni in questo caso è: + 3 … + 4 … + 5 … + 6 … Il nume-
ro mancante è dunque il risultato della somma 23 + 7, cioè 30 (alternativa A).

21 Analizzando la successione, si osserva che essa è decrescente e che tra due nu-
meri consecutivi c’è una differenza costante pari a 7. Rispettando tale logica, il
numero mancante si ottiene sottraendo 7 a 19 (alternativa b).

22 Passando da un numero al successivo, si osserva che si susseguono le seguen-
ti operazioni …–7…+2 …–7…+2… A questo punto, per ottenere il numero
mancante, bisogna togliere 7 a 173 (alternativa a).

23 Ogni numero è uguale alla somma dei due che lo precedono. La soluzione
esatta è dunque la e (57).

24 In questo esercizio, la logica è da ricercare nelle cifre che compongono cia-
scun numero della successione: il numero mancante, come accade per tutti
quelli che lo precedono, deve essere composto da cifre la cui somma è pari a
9. L’unica alternativa che soddisfa tale logica è la b.
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118 Completare la seguente serie di figure:

119 Completare la seguente serie di figure:

120

Osservando le figure sopra riportate, quale delle seguenti affermazioni
è falsa?
A La figura 4) appartiene all’insieme Y
B La figura 3) non appartiene all’insieme Y
C La figura 1) appartiene all’insieme X e la figura 4) all’insieme Y
D La figura 5) non appartiene all’insieme X
E La figura 2) appartiene all’insieme Y

A B C D

A B C D

1) 2) 3) 4) 5) 

?

?
CA

BC

AB

DC

CC

AD

CD DB

X Y






















 




 











 









 





✭




✶












 








  
 






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Risolvere i seguenti esercizi.

24 Quante volte è presente nel gruppo numerico che segue la sequenza
101? 

3490810129810111231019087101731017347845101324612561.

A 6

B 7

C 9

D 1

25 In quale dei seguenti gruppi il numero 9 è immediatamente preceduto
dalla lettera F? 

A JMG9FOR9FAF3F5FONYSO9BO9FF

B JMG9FOFR9FA9FF5FONYSO9BO9F

C MG9FOR9FAF9F5FONYSO9BOF9F

26 Si attribuiscano i seguenti codici di identificazione: G=6, N=5, F=7, M=4.
Individuare la sequenza di lettere che corrisponde al numero più piccolo.

A GFNGFFGN

B GFFMNFGF

C MFNFFNGF

D MFNGFGMF

E MFNFFNFF

27 Scartare una delle otto coppie di simboli, scegliendo una delle alterna-
tive proposte.

A Coppia 1

B Coppia 8

C Coppia 6

D Coppia 2

E Coppia 5

1 2 3 4 5 6 7 8
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36 Quale dei cinque cubi (A, B, C , D ed e) corrisponde alla composi-
zione volumetrica della figura piana sotto riportata?

37 Quale dei cinque cubi (A, B, C , D ed e) corrisponde alla composi-
zione volumetrica della figura piana sottoriportata?

A B C D E  

A B  C D E
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38 Quale dei cinque cubi (A, B, C , D ed e) corrisponde alla composi-
zione volumetrica della figura piana sotto riportata?

39 In quale senso deve ruotare la ruota dentata A affinché la pallina P cada
nel contenitore C?

A  Orario 

B  Antiorario

C  È indifferente

D  È impossibile che la pallina cada in C

A  B C D E

P

C

A

01-1000psicoLib.book  Page 523  Monday, September 17, 2018  3:37 PM



538 I TEST PSICOATTITUDINALI PER TUTTI I CONCORSI

© ALPHA TEST

In base alle informazioni contenute nel brano seguente, rispondere alle suc-
cessive domande.

La crisi del debito che ha colpito numerosi Paesi in via di sviluppo ha tre cause
principali: una cattiva politica macroeconomica da parte dei Paesi debitori; una politica
poco prudente di finanziamento da parte delle banche; l’incremento dei tassi di
interesse reali. L’aumento dei tassi di interesse reali fino a circa il 6% nel 1982 ha
sestuplicato l’onere reale degli interessi per i Paesi indebitati, modificando
completamente la natura del problema del debito. Un simile incremento per un
periodo così protratto non si era mai visto in precedenza. Durante le crisi passate,
quando i prestiti venivano concessi a un tasso di interesse fisso, i tassi di interesse reali
diminuivano a causa della deflazione. Ma quando il livello dei prezzi si stabilizzava,
l’onere reale degli interessi rimaneva più elevato solo in proporzione alla diminuzione
dei prezzi. Ed era comunque possibile che l’inflazione riducesse tale onere. In questa
crisi, invece, il tasso di interesse reale è aumentato in modo significativo ed è rimasto
elevato per molti anni, mostrando scarsi segni di diminuzione. L’inflazione, ormai, non
porta alcun sollievo ai Paesi debitori.

Il timore di un collasso finanziario negli Stati Uniti era una delle principali motivazioni
alla base dell’approccio iniziale alla crisi del debito. I pagamenti di interessi dai Paesi
debitori eccedettero i nuovi prestiti negli anni 1984, 1985 e 1986. Le banche statuni-
tensi ridussero la propria esposizione nei confronti dell’America Latina nel 1985. Nel
1982, le nove principali banche commerciali statunitensi avevano un ammontare di
prestiti nei confronti dei Paesi in via di sviluppo pari al 250% del proprio capitale; alla
metà del 1986, le stesse banche avevano un grado di capitalizzazione sufficiente a
sopportare anche la completa perdita dei prestiti nei confronti dell’America Latina.
Anche se le banche hanno aumentato gli accantonamenti a riserva, esse continuano
a riportare in bilancio i prestiti ai Paesi in via di sviluppo al valore nominale. Il mercato
secondario attribuisce invece a tali prestiti un valore decisamente inferiore.

L’attuale strategia di approccio al problema del debito dei Paesi in via di sviluppo è basa-
ta sull’allungamento della scadenza effettiva del debito. Ogni metodo che consente di ri-
durre il flusso di fondi in uscita dai Paesi debitori aiuterà gli stessi Paesi a crescere
economicamente nel breve periodo. Ma un ulteriore finanziamento non rappresenta la
soluzione al problema del debito. Fino a quando i tassi di interesse reali resteranno intor-
no al 6%, i Paesi debitori avranno grandi difficoltà a uscire dal problema del debito. Vi
sono due possibilità. O si continua con l’approccio corrente, o si ricorre a una qualche for-
ma di cancellazione del debito. Per quattro anni i Paesi in via di sviluppo hanno pagato il
prezzo del debito nella forma di un basso tasso di crescita del PIL e di diminuzioni sostan-
ziali dei salari reali. Milioni di persone residenti in questi Paesi rimangono a livelli di red-
dito ridotti semplicemente per gli interessi degli azionisti delle banche creditrici.
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Mediante una cancellazione del debito, i singoli Paesi e le istituzioni multilaterali potreb-
bero cominciare a pensare alle necessarie politiche di sviluppo orientate alla crescita. Ciò
sarebbe possibile senza aumentare l’onere fiscale per i residenti dei Paesi sviluppati.

6 Sulla base di quanto affermato nel testo, si può ricavare che per l’autore
l’effetto più dannoso della crisi del debito è:

A il livello artificialmente basso dei salari reali percepiti dai residenti dei 
Paesi debitori

B il problema connesso al rimborso del debito causato dall’elevato livello 
dei tassi di interesse

C la drastica diminuzione delle prospettive di crescita nel lungo periodo dei 
Paesi debitori

D la scarsa attenzione posta dalle banche creditrici

7 Il brano fornisce informazioni che consentono di rispondere a una o più
delle seguenti domande. Quali?

I) Vi sono stati errori di politica economica da parte dei Paesi debitori che
hanno contribuito a determinare il problema del debito?

II) Vi sono attualmente dei provvedimenti volti a estendere la scadenza
effettiva del debito?

III) Il mercato secondario del debito dei Paesi in via di sviluppo attribui-
sce al debito lo stesso valore di quello attribuito dalle banche che lo de-
tengono?

A Solo la I)
B La I) e la III)
C La II) e la III)
D La I), la II) e la III)

8 Quale delle seguenti definizioni rappresenta meglio l’approccio iniziale
alla crisi del debito?

A Una pressione crescente verso i Paesi debitori perché paghino gli inte-
ressi sul debito

B Un aumento dei tassi di interesse per favorire le banche creditrici
C Una diminuzione dell’assicurazione contro le perdite per le nove princi-

pali banche statunitensi
D Un decremento dei nuovi prestiti e un aumento della capitalizzazione 

delle banche creditrici
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